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Planteamiento del problema.

La empresa Valle Rocoso S.A. de C.V. ubicada en San-
ta Monica, Epazoyucan Hidalgo, tiene el giro de Lico-
rera y fabricador de botellas de PET, los productos
que maneja son los siguientes:

« El Compadre
» El Huasteco
« Zaverich

+ Mc Andrews

En el mes de diciembre la empresa Valle Rocoso ge-
nera la mayor venta en todo el ano, de productos dis-
tribuidos en las siguientes tiendas: Alianza, Walmart,
El Zorro y Corpovino.

Las tiendas han realizado los pedidos del numero de
cajas que desean de cada uno de los productos y la
empresa los transporta hasta sus almacenes, por lo
que se les cobra el costo por adelantado. Estos datos
se exponen en la siguiente tabla:

' ' El El Mc
Tienda  Zaverich compadre Huasteco  Andrews
El Zorro 5 4 8 3
Walmart 10 7 12 10
Corpovino 2 10 10 14

Alianza 8 9 $] 7



La empresa recibe los siguientes pagos:

El Zorro $9,750.00
Walmart $24,450.00
Corpovino $32,400.00
Alianza $19,050.00

Entonces: ¢Cudl es el costo de envio por cada caja que se envia a las diferentes
tiendas?

De acuerdo con la tabla establecida se plantea el siguiente sistema de ecuaciones
lineales.

Sistema de ecuaciones.

Sr1+ 4xz+ 8x3+ 3xa= 9750
10x1+ T2+ 1223+ 1024 = 24450

1221+ 102+ 102+ 142:= 32400
8.’L'1 + 911)2 + 6.’L'3 + 7.’L'4 = 19050
. .; Resolucion matricial. Método de solucion: Cramer.

5 4 8 3| 9750
10 7 12 10|24450
12 10 10 14/32400
8 9 6 7/19050

Se establece el determinante principal.

5 4 8 3
|10 71210
P7112 10 10 14

8 9 6 7

Procedimiento para calcular el Determinante principal (Dp) por el Método de
Férmula General .

Se toma un renglon de la matriz:

5 4 8 3
10 712 10
12 10 10 14
8 9 6 7

Dy, =

Los numeros de ese renglén poseen los signos (+) () (+) (-) respectivamente.




Se procede a buscar la solucion del determinante acomodando los nimeros de los
renglones y formando las matrices de 3x3 que quedan.

4 8 3 5 8 3 54 3 54 8
|Dp|=12|7 12 10|—10|10 12 10|+ 10|10 7 10(— 14|10 7 12
9 6 7 8 6 7 89 7 89 6

Se seleccionan nuevos renglones para reducir a matrices de 2x2.

4 8|3 5 8 3 543 54 8
|Dp|=127 12 (10/|—10{10 12 10|+ 10/10 7 10{— 14|10 7 12
9 6|7 8 6 7 8 9|7 89 6

| Dp1 | | Dy | | Dps | | Dpa|

Se resuelve el determinante principal uno IDpll, cuyos signos de la columna son (+)
(-) (+) respectivamente.

7 12 4 8
9 6 1096

|D"1|=3‘ 7 12

e 2]

Se multiplican los nimeros dentro de la matriz de manera cruzada, el superior iz-
quierdo por el inferior derecho y viceversa, y se reducen términos para obtener el
valor del IDpll.

| Dp1|= 3(42 — 108) — 10(24 — 72) + 10(48 — 56)

|Dp1 |= 226

Se sigue el mismo procedimiento con los determinantes principales restantes.

Con IDp2I cuyos signos del renglén son (=) (+) (-) respectivamente.

|Dpz|=—10‘8 3‘+12‘5 S —10‘

58
67 8 7

8 6

| Dp2|=—10(56 — 18) + 12(35 — 24) — 10(30 — 64)

| Dp2 | = 92

Con IDp3I cuyos signos de la columna son (+) () (+) respectivamente.

10 7
89

5 4

Doal=
D=3 >

R ol o

10 7

| Dp3 | = 3(90 — 56) — 10(45 — 32) + 10(35 — 40)

|Dp3|=—63




Con IDp4l cuyos signos del renglon son (+) (=) (+) respectivamente.

7 12 10 12 10 7

9 6/ Ys 6 89

|Dp4|=5| +8

| Dpa | = 5(42 — 108) — 4(60 — 96) + 8(90 — 56)

| Dps|= 86

Se suman los resultados y se multiplican por los valores del primer ren-
glon elegido del determinante principal original IDpl.

| Dy | = 12(226) — 10(92) + 10(— 63) — 14(86)

|Dp|:_42

Ahora se forma el determinante uno ID1I.

9750 4 8 3
24450 7 12 10
(32400 10 10 14

19050 9 6 7

Procedimiento para calcular el Determinante 1 (D1) por el Método de
Cofactores .

Se escoge un renglon.

9750 4 8 3
24450 7 12 10
~ 32400 10 10 14
19050 9 6 7

Se procede a buscar la solucion del determinante uno acomodando los
numeros de los renglones y formando las matrices de 3x3 que quedan.
El cofactor se forma ubicando el numero de renglén del numero mas el
numero de columna y multiplicando por -1.

4 8 3 9750 8 3
| D1 |=32400(—1)**1|7 12 10 [+ 10(—1)3*%|24450 12 10
9 6 7 19050 6 7

9750 4 3 9750 4 8

+10(—1)%*%|24450 7 10|+ 14(—1)*4|24450 7 12
19050 9 7 19050 9 6



Se eligen nuevos renglones/columnas para reducir a matrices de 2x2.

4 8|3 9750 8 3

| D1 | = 32400(—1)**1{7 12 [10 [+ 10(—1)**2|24450 12 10

9 6|7 19050 6 7
9750(4 | 3 9750 4 8
+10(—1)*+3|24450| 7 [10 |+ 14(—1)**4|24450 7 12
19050(9 | 7 19050 9 6

Para la primera parte de IDLl.

712
9 6

48

+ —1\2+3
10(—1) 9 6

|D11|= 3(—1)'*3

|+ 7(_1)3+3

4 8
7 12

Se multiplican los nimeros dentro de la matriz de manera cruzada, el
superior izquierdo por el inferior derecho y viceversa, y se reducen tér-
minos para obtener el valor del ID1I.

| D11|=3(42—108) + 10(24 — 72) + 7(48 — 56)
| D11|= 226

Se realiza el mismo procedimiento para el resto de ID1I.
Para IDIal.

12 10
6 7

24450 10

_ 1 \1+1
| D12|= 9750(—1) 19050 7

‘4‘ 8(_1)l+2

|+ 3(_1)1+3

24450 12
19050 6

|D12|=9750(84 — 60) — 8(171150 — 190500) + 3(146700 — 228600)

| D12 |= 143100
Para ID1sl.
24450 10 9750 3 9750 3
= — 1+2 + — 2+2 + — 3+2
| D1s|=4(~1) 19050 7| =1 19050 7| 9(=1) 24450 10‘

[D13|=—4(171150 — 190500) + 7(68250 — 57150) — 9(97500 — 73350)

| D13 |=— 62250
Para ID1al.
4 8 9750 3 9750 4
Dlal= _1\2+1 +7(—1)2*2 + —1)*+3
| DLa| = 24450(— 1| 6| =1 0050 7| 1217 9050 9|

| D14|=—24450(24 — 72) + 7(58500 — 152400) — 12(87750 — 76200)

| D14]|= 377700




Se suman los resultados y se multiplican por los valores del primer renglon elegido
del determinante uno original IDp .

| D1 |= 32400(226) — 10(143100) + 10(—62250) — 14(377700)

| D1|=—18900

Ahora se forma el determinante dos ID2I.

5 9750 8 3
|10 24450 12 10
~ (12 32400 10 14

8 19050 6 7

Ds

Procedimiento para calcular el Determinante 2 (D2) por propiedades convirtiendo
en una Matriz triangular superior.

Se elige el numero del primer renglon y la primera columna para hacerlo 1, y se ha-
cen ceros los numeros debajo con las divisiones y multiplicaciones correspondientes.

(5) 9750 8 3
_|10 24450 12 10|, 7
12 32400 10 14/ ry(-12)+ s
8 19050 6 7) fwl-s)

Da como resultado la siguiente matriz, de la que se toma en cuenta el segundo nu-
mero de la segunda columna.

11950 & 3

5 5
o -4 4| wfl)
|D:|= —46 34 9%

0 9000 ——— R2p(—9000) + R3

5 5 R2p(—3450) + R4
0 3450 _TM %

Se sigue el procedimiento anterior tomando en cuenta el nimero del tercer renglon
de la tercera columna.

8 3
1 1950 R

;=2 2
2475 2475

| D2 |= -
—26 | B3|
0 CL00) 26| (53
662

o =662 =97 |l iGE)ms
165 165

=

(=]

=




Da como resultado la siguiente matriz. Ya no se hace uno, sino que se
toma en cuenta el Ultimo numero en diagonal a los unos y se multiplica
por los numeros que ya se han hecho 1.

8 3
11950 & 3
—2 2
0 1575 2475
| D2 |=

o o 1 i

53

o1

Asi que la multiplicacion se ve asi.

21)

53

| D2 |=(5)(4950) — 19

| D2 |=— 18900

Ahora se forma el determinante tres ID3I.

5 4 9750 3
|10 7 24450 10
" |12 10 32400 14

8 9 19050 7

D3

Procedimiento para calcular el Determinante 3 (D3) por medio del
Método de Propiedades para llegar a una matriz de 3x3 y aplicar el
Método de Sarrus.

Debido a que este método sirve para resolver matrices de 3x3, se proce-
de a hacer unos y ceros a la primera columna tomando en cuenta para
empezar el primer numero del primer renglén.

(5) 4 9750 3
|10 7 24450 10
“ |12 10 32400 14

8 9 19050 7

D3

Resulta una matriz como la siguiente, de la que se toma en cuenta el 1
que posee signo positivo.

1] 4 3

1| 5 1950 <

0/—1 4950 4

1Dsl=],| 2 34
0| = 9000 *

13 1

0|5 3450



Se elimina el renglén y la columna que poseen al uno, queda una matriz de 3x3 que
ya puede ser resuelta por el método elegido; se anaden las dos primeras columnas
y se indican las multiplicaciones para hacer Sarrus.

=1 4950 4] /1?5@
/

2 9'100’ 9000

1 3450 ].41 3450

|Ds|=1

Al acomodar los nUmeros que se van a multiplicar:

(—1)(9000)( 1) + (4950)( %) 13+ (4)( 2 )(3450)

Dl 5 5 \ 5 5
—(%2)9000)(4) - (3450)( % )(—1) — (L) £ )4950)

| D3 |=1(73236 — 74496)

Se multiplica el resultado por el niUmero que se hizo 1.

| Ds|=1(—1260)(5)
| Ds|=—6300

Ahora se forma el determinante cuatro ID4l.

5 4 8 9750
Dy |10 7 12 24450
“7112 10 10 32400

8 9 6 19050

Procedimiento para calcular el Determinante 4 (D4) por medio de propiedades
para llegar a una matriz de 3x3 y aplicar el Método de Sarrus.

Debido a que este método sirve para resolver matrices de 3x3, se procede a hacer
unos y ceros la primera columna tomando en cuenta el primer nimero del primer
renglon.

(5)4 8 9750 iy

10 7 12 24450, 10
12 10 10 32400 |7 <(32)>+m
8 9 6 19050) " V™

Ds=

Resulta una matriz como la siguiente, de la que se toma en cuenta el 1 que posee
signo positivo.




8

AR
1 5 5 1950
0/-1 —4 4950

Dy= 2 —46
0| & —5 9000

13 —-34
i 5 5 3450

Se elimina el renglon y la comuna que poseen al uno, queda una matriz de 3x3 que
ya puede ser resuelta por el método elegido; se anaden las dos primeras columnas
y se indican las multiplicaciones para hacer Sarrus.

—-1 ~4 4950
=46 g, —46
D=1 5 5 9%
?/%2 3450 13 —_"4.

Al acomodar los niumeros de acuerdo al orden de multiplicacion:

(—1 *_T‘m* 3450>+(—4* 9000*%>+(4950*%* —534>

(13« =16 + 4950) - ( =34 ¥ 9000 *— 1) - (3450 * 2 - 4)

|Ds|=1

| Ds|=1(—75324 + 62724)

El resultado se multiplica por el numero que se hizo 1.

| Ds|=—12600(5)

| Ds|=— 63000

Ya se han calculado los determinantes, por lo que, lo siguiente es calcular el valor de
Xl' XE' X3' X4A

T = , =12 $450.00 para Zaverich.
2= Dy _ _18900 =450 $450.00 para El Compadre.
Dy 42

$450.00 para El Huasteco.

T4= Dy _ _53000 = 1500 $450.00 para Mc Andrews.
D, 42




Interpretacion de datos.

Q Al realizar el sistema de ecuaciones se pudo determinar que los costos
de envio de las cajas representan el 25% del costo total de cada caja,
puesto que el costo por caja es de $1,800.00 para Zaverich, $1,800.00
para El Compadre, $600.00 para El Huasteco y $6,000.00 para Mc
Andrews; mientras que el costo de caja por envio es de $450.00,
$450.00, $150.00 y $1500.00 respectivamente.

Comprobacién.

5(450) + 4(450) + 8(150) + 3(1500) = 9750

10(450) + 7(450) + 12(150) + 10(1500) = 24450

12(450) + 10(450) + 10(150) + 14(1500) = 32400

8(450) + 9(450) + 6(150) + 7(1500) = 19050
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